



凤眼看世界 见证她时代

凤凰网 www.fengone.com

新闻热线 0731—82333623



官方微博 @今日女报

官方微信 jrbweixin

全国期发数第一女性报
全国地方报百强之一

今日女报

2014.4.15~2014.4.17 第2427期 社长、总编辑：王伏虎 逢周二、周五出版 国内统一刊号：CN43-0016 邮发代号：41-7

缺人脉？让国学班的朋友圈帮帮你

A08

你不知道的马来西亚

A09

张家辉，怕女儿看自己的激情戏

B05

省人大代表的“失联名单”惊动湘粤琼警方

石门县5名务工青年离奇失联，最长达15年；原因竟是“混得不好无颜回家”

A04 特别报道



“大黄蜂”要飞了

近日，重庆，潍坊风筝队12米长、宽4米的变形金刚中的大黄蜂造型风筝，造型柔软，随着风力的大小在空中不断变形。中国西部最大风筝盛会——第二届仙女山国际风筝季于4月6日在重庆武隆启幕。来自德国、新西兰、瑞典、美国、马来西亚等15支风筝表演队伍在海拔2000米的高山草原上竞技表演。

图/东方IC

24岁，她成长沙最年轻的女校长

4年，她让学校生源增长了近一倍

A07 版

■凤眼时评 “面子就业”和“体面就业”不该是一回事

文/郭元鹏

近日，寸土寸金的北京环球金融中心一个40平方米的门面里，24岁的北京大学法学院即将毕业的硕士研究生张天一开了一家常德津市米粉店（详见本报今日A05版）。

北大高材生选择开米粉店，这在世俗社会里，的确是非常不可思议的事。在很多人的思维当中，名牌大学生就应当挣大钱、工作体面，才显得有面子，才显得人尽其才。这些想法在从前学生非常稀缺的年代，或许有一定道理。

随着高校走向大众化，社会对人才的认识已今非昔比，就算是研究生，随着每年扩招数量的增大，也不见得有多稀缺。在国外，博士开出租

车亦不足为奇，毕业即失业更不是什么新鲜事呢。但在国内，只要上了大学，只要毕业后没有找到好单位，很多人就会认为命运非常不公。不过，在我看来，在将来，随着学历的普及，人才培养越来越超过市场的需要，名校才子毕业后去卖米粉，或者跑出租，恐怕会越来越成为常态。

在现实语境中，导致包括大学毕业生们的父母也难逃这种社会偏见的遗毒——希望孩子按照世俗的要求“光耀门楣”或“前途远大”，可正因为这些沉甸甸的希冀，让一些孩子愈发难以承受，最终宁可浪迹天涯也不敢见父母，比如有的父母的一句“看看人家孩子，每月给家里邮寄了这么多钱，你是怎么混的”。

就让他们十年不敢回家（详见A04版）——就业观念上的种种世俗，似乎让越是高学历者就势必要承担越高的心理压力。

其实，作为就业者来说，当我们步入社会，寻找就业机会，所见所闻或许皆与想象中大相径庭，所谓“梦想很丰满，现实很骨感”。在这社会转型时期，随着就业压力剧增，天之骄子要想找份既体面又喜欢的工作绝非容易之事。这里面既有产业结构、教育培养质量、就业环境等方面的因素，但更多的是我们在传统观念里一直把“体面就业”错误理解为“面子”就业，始终不肯降低就业门槛，非要“大城市、体制内、高工资、离家近”不可，总觉得自己上了大学，

去小企业“没前途”，到基层很“掉价”，不愿意到那些地方去就业。

事实上，我们该认识到“体面就业”不是“面子就业”，首先需要摒弃“面子”观念，先就业后择业，先升值再升职。今天的大学生已不同于上世纪八九十年代的大学生。他们赶上了产业升级转型，而这个转型期是一个比较长期的过程。从这个角度来说，大学生毕业就进机关，或成为办公室“白领”的时代已经过去了。随着企业升级，对高技术人才的需求增强，不少大学生要从车间、从工地干起，从“蓝领”一步步变成“白领”、“金领”。

因此，在就业过程中，最具竞争力的不是学历，应是就业者的心

态。保持良好的心态，别把面子看得太重，可以获得比别人更多的就业机会。

比如张天一，他自己就说，他卖的将来不仅是米粉，更是艺术，对他来说，尽管现在或许是一份别人眼里没“面子”的工作，但将来可能会成为一份“体面”的事业。

